

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios a precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

AVISO.

Los iniciadores de la proyectada Sociedad Taurómaca, convocan á Junta general á todos los señores adheridos ó conformes con el pensamiento de crear dicha Sociedad, la cual tendrá lugar el sábado 4 del corriente, á las 8 de la noche, en el salon café del Teatro principal.

NUESTRA ABSOLUCION.

Nos otra cosa esperábamos de la rectitud del tribunal que habia de fallar en el juicio verbal de faltas á que compareció el Director de El MOVIMIENTO el dia 28 del mes pasado, en virtud de denuncia del fiscal, hecha por excitacion expresa de la superioridad, y á consecuencia de la publicacion del artículo «Sindicato madrileño» tomado en la prensa de Madrid, en la cual no habia sido denunciado antes de que nosotros lo copiásemos.

En el número próximo insertaremos la razonada sentencia del juzgado municipal de esta ciudad, que, segun era de esperar ante las irrecusables pruebas por nosotros presentadas, no halló la falta que se nos imputaba y ha dictado un veredicto absolutorio.

EXTRANJERO.

París 27 de Febrero de 1882.

Las sesiones del sábado y jueves últimos en la Cámara de diputados han dado lugar á algunas declaraciones importantes por parte del gobierno. Mr. Freycinet, respondiendo á la pregunta de Mr. Clovis Hugo, sobre la expulsion de Pedro Lavroff, anunció que el gabinete presentaría en breve un proyecto de ley modificando la de 1849, que expone á los extranjeros residentes en Francia á la arbitrariedad del poder. Contestando á la interpelacion de Mr. de Lafosse, acerca de la cuestion de Oriente y la de Egipto el, presidente del Consejo hizo constar su propósito de defender con energia los intereses de la Francia, pero sin comprometer á esta en una accion aislada, sino contando, por el contrario, con las demás grandes potencias. El gobierno declaró tambien que la evacuacion de Túnez comenzaría en breve y que entonces se procedería á la organizacion del Protectorado, sobre todo en la parte financiera que es la más importante.

Mr. Pradon cerró la serie de preguntas de la semana, pidiendo explicaciones al gobierno sobre la vuelta á Francia é instalacion en sus antiguos conventos, de algunos de los religiosos expulsados. Mr. Globet, ministro del Interior, contestó categóricamente al representante del Ain, manifestando que, segun los informes que habia recibido de los

prefectos, no era exacto que los religiosos expulsados hubiesen vuelto á establecerse en Francia, y haciendo la declaracion de que el gobierno se hallaba dispuesto á que se ejecutasen los decretos con todo rigor.

En resumen: las dos sesiones han dado fuerza al gabinete del 30 de Enero, así como le ha hecho ganar gran prestigio, el propósito anunciado por los periódicos oficiosos, de restablecer la Alcaldía central de París.

Las elecciones verificadas ayer, han dado un resultado en extremo satisfactorio para la causa de la República reformista.

En los Pirineos Orientales ha sido elegido senador el republicano monsieur Farines, y en el Eure, departamento hasta hoy completamente dominado por los monárquicos, ha vencido el general Lecoq, gobernador militar de París, á Mr. Fouquet, bonapartista.

En París Mr. Cadet, concejal, que ha adoptado el programa radical de MM. Floquet y Lockroy, ha vencido al intransigente Gelez y al colectivista Lebusquiere.

En los departamentos, de 13 distritos, los republicanos han vencido en 6 y los monárquicos en 1. De los seis restantes, en uno es segura, aunque faltan algunos datos, la eleccion del republicano Mr. Leon Renault, y en los otros cinco hay *ballotage*, pero en segundoturno de escrutinio la victoria será indudablemente de los republicanos. Puede, pues, decirse, que de los 16 representantes, en ambas Cámaras, elegidos ayer, el país opondrá 15 republicanos á un solo monárquico.

Buena jornada para la República. A consecuencia del discurso del general Skobelev, la guerra de pluma ha comenzado mas enérgica y encarnadamente que nunca entre la prensa rusa de una parte y la alemana y austriaca de la otra. Si violentos son los artículos que escriben las hojas de Berlin y de Viena, no les van en zaga los de las que se publican en las orillas del Neva. A los periódicos alemanes, que han llegado hasta exponer un plan completo de invasion de la Rusia, ha contestado el *Novois Oremia*, órgano del conde de Ignatiff, aplaudiendo sin reservas las palabras del vencedor de Plewna y declarando que la Rusia regenerará por la fuerza á la Europa, dándole una nueva organizacion política y social.

Digase lo que se quiera sobre la actitud del czar, la guerra estallará y no en plazo muy largo.

El aniversario del triunfo de la República, en 24 de Febrero de 1848, se ha celebrado con banquetes, en los que ha reinado el mayor entusiasmo, y con obras de beneficencia, que, como es sabido, constituyen la base de todas las fiestas republicanas.

Hoy se ha acordado el nombramiento de Mr. Andrieux para la embajada de Francia en Madrid. Este nombramiento reviste el carácter de sorpresa, y es una calamidad.

Ayer cumplía Victor Hugo 80 años y la gran ciudad probó una vez mas,

con este motivo, su gran cariño al genio que le ha dedicado sus mejores obras.

En los principales teatros se dieron representaciones en honor del inmortal poeta, siendo gratuita en el Francés la representacion de *Hernani*; hubo conferencias publicas, para dar lectura de las mejores composiciones del autor de las orientales, y los miembros del Comité organizador de la fiesta del 27 de Febrero del año pasado, entregaron una respetable suma á la Asistencia pública, para que fuese repartida en libretas de la caja de ahorros, á los niños abandonados.

Esto confirma lo que antes he dicho.

La democracia francesa en todas sus solemnidades piensa ante todo en los pobres y en los débiles.

En el hotel de la avenida Victor Hugo hubo recepcion íntima, siendo innumerables las personas y comisiones que acudieron á felicitar al augusto anciano. La recepcion duró hasta media noche.

El sábado reunieron en la mesa de nuestro ilustre jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla, los representantes en París de las repúblicas de Méjico, Santo Domingo, el Uruguay, el Salvador, y Venezuela y nuestros compatriotas los Sres. Ruiz del Arbol, Blasco y Lauque. Asistió tambien la señora de Diaz, representante del Uruguay.

En Lyon se ha descubierto un escándalo, que promete dejar atrás al de Burdeos, de vergonzosa memoria. Niñas de nueve y diez años, eran entregadas por una llamada condesa de Fortis, á la lujuria de algunos viejos que parece ocupan altas posiciones sociales y son muy respetados en el mundo clerical.

Se hacen grandes esfuerzos para impedir que la justicia cumpla con su deber, pero la prensa republicana vela para que el peso de la ley caiga sobre los culpables.

Sigue la calma en el mercado de vinos y las continuas remesas que de España se hacen, contribuyen no poco á la baja que cada dia se acentúa mas.

Nuestros productores, si quieren evitarse hoy pérdidas seguras y preparar el terreno para realizar mas adelante ventajosas transacciones, deben suspender todo envío.

Es un consejo que no se arrepentirá de seguir.—L.

Un periódico ministerial achaca al ilustre Ruiz Zorrilla, nada menos que la actitud de la industria y comercio madrileños, enfrente del ministro de Hacienda.

Esto nos revela una de dos cosas; ó los fusionistas tienen mucho miedo, y comienzan á sacar el Cristo, ó tienen ya encima todos los pecados que pueden llevar, y temen una sentencia irrevocable. Si lo primero, con sus pecados se las hayan; si lo segundo, con su conciencia sufran los justos embates de la opinion.

Decididamente, los fusionistas padecen de alucinaciones y empiezan

á achacar á cábalas del prójimo lo que no es mas que fruto de las insignes torpezas del ministro de Hacienda.

Tranquilo puede permanecer en París el ilustre jefe del partido democrático-progresista, pues aun desde la capital de la República vecina infunde temores á los desdichados hombres que hoy manejan la política militante.

Por otra parte, estos mismos temores de la prensa oficiosa, ó ministerial, nos ponen en el caso de afirmar una vez mas los grandes progresos de la democracia sobre los partidos formados al calor del hecho de Sagunto.

Sepamos esperar, y el triunfo es definitivo y completo para la causa que defendemos los ilegales.

Grande eco han causado en la opinion las justísimas censuras que se dirigieron á los cuerpos colegisladores en la última reunion pública habida en Barcelona, con motivo del nuevo tratado de comercio estipulado con Francia, y que muy pronto ha de procederse á su aprobacion y ratificacion.

Tienen razon los que censuraron la apatía, casi glacial indiferencia, de los señores senadores y diputados á Cortes. Mientras estos altos dignatarios no emprendan una marcha mas en armonia con los deseos de los distritos que vale abrigamos la seguridad de que los intereses generales no tendrán defensores muy decididos, y estarán siempre á merced de los caprichos y veleidades de uno ó varios ministros.

Tan grande es el error cometido por los representantes del país durante la primera parte de la legislatura, que ellos mismos lo reconocen, y algunos comienzan á anunciar ya que tan pronto como se abran las Cortes piensan emprender campañas patrióticas.

A pesar de todo, nosotros no creemos en estos anuncios, mientras no se vean confirmados por los hechos.

De nuestro colega *El Porvenir*:
«Dice *El Debate* que lo que las Cortes han aprobado, hay que decirlo... en la cárcel del Saladero.

Y ¡viva la libertad!
En cambio, lo que la Contitucion manda, hay que menorpreciarlo... en el poder.

Segun la práctica fusionista.
Que es la práctica de los gobiernos monárquicos.

De una correspondencia que desde Roma dirigen á nuestro estimable colega zaragozano el *Diario de Avisos*, tomamos los siguientes párrafos:

«Un incidente desagradable ocurrió el jueves; dos ó tres españoles, alegres en demasia, promovieron un escándalo que pudo traer graves consecuencias. Todos los periódicos de Roma han hablado de él, con algo de exageracion, pero con sobrada razon. Es posible que los periódicos de Madrid le den á V. noticias del hecho.

Los ánimos están excitados en contra



de la peregrinacion que en España se proyecta y á pesar de las seguridades que se dan uno y otro gobierno, el pueblo de aquí mira con prevencion esa romería porque la cree una manifestacion contraria á las ideas que hoy predominan en la Roma de los Césares.»

En el ferro-carril de Tardienta á Huesca:

Un viajero: Me han dicho que la ciudad de Huesca estaba ruinosa la mayor parte, y que casi todos los edificios eran muy antiguos. Esto es lo que se me ha asegurado.

Otro viajero: No, señor; en Huesca habrá edificios ruinosos como en todas partes; pero no haya cuidado, que ya se van renovando.

Otro viajero. Este señor habrá oído hablar del «Espíritu Santo;» este edificio si que está ruinoso.

El primer viajero: Es verdad, se ha hablado mucho de la ruina incipiente del «Espíritu Santo;» y esta es la causa de mi pregunta.

—¡Entendámonos!

—¡Comprendido! Pero ¿á qué alturamos encontramos de esta cuestion?

Segun noticias que tenemos por muy fidedignas, ha decrecido notablemente la epidemia de la viruela en el pueblo de San Juan de Plan.

Y eso que en este pueblo no hay autoridad de sanidad, como en otro tiempo dijo el calamitoso *Don Justo.*

Dice con mucha razon un colega madrileño:

«Dentro de pocos dias, cuando aún no estará extinguido el ardor de la lucha empeñada por el gobierno con las clases industriales, empezarán los contribuyentes á ser invitados al pago del trimestre por razon del impuesto de lasal. Será la primera vez en que sin censo, sin agremiacion, sin algun paso previo, se exija una contribucion respecto de la cual no tiene el que paga espacio, ni accion ni medio de reclamar. ¿Quiénes hacen el repartimiento? ¿Cuándo se ha publicado? ¿Qué medios ha tenido el contribuyente para reclamar contra las cuotas exageradas que pueden proceder de cálculos erróneos? ¿Dónde se ha visto que el recibo sea la primera noticia de la contribucion nueva que se va á pagar? A fuerza de desdeñar fórmulas legales, vamos á vernos en el caso de envidiar los expedidos procedimientos de las autoridades de Turquía.»

De esos injustificados procedimientos nacen las generales quejas, las resistencias pasivas y los conflictos que ha logrado provocar el ministro de Hacienda; no son debidos ciertamente á los contribuyentes, que si han resistido el pago de sus cuotas ha sido por considerar el impuesto fuera de las condiciones que exige la ley, arbitrario, desigual y ruinoso para muchas industrias.

No se culpe, pues, de las consecuencias al pobre contribuyente, por demás sufrido en nuestro país.

Comentando un apreciable colega la noticia de habérsenos citado ante el juzgado municipal por denuncia del promotor fiscal, dice:

«Ya escampa, y llovian promotores de bronce.»

En honor de la verdad, y á fuer de imparciales, debemos decir que aquella apreciacion no reza con el fiscal de imprenta de Huesca, que si nos denunció fué por excitacion expresa de la superioridad.

TELÉGRAMAS.

Londres 1.º.—«El Times» publica hoy una correspondencia de París en la cual

propone que España sea admitida en el concierto europeo.

Añade que despues de esto, las grandes potencias deberian confiar á España la intervencion eventual armada en Egipto á fin de evitar la intervencion en Turquía en aquel país.

La presencia, dice de un ejército español en representacion de Europa, no inspiraría celos ni humillacion á ninguna potencia.

Las tropas españolas con su moderacion y con su bizarría proverbial en el mundo serian dignas de representar á Europa en las orillas del Nilo.

San Petersburgo 1.º.—Ha terminado la causa de conspiracion llamada de Trigonza, dándose hoy la sentencia.

Diez de los reos, entre los cuales se halla una mujer, han sido condenados á muerte y los demás á trabajos forzados.

Paris 1.º.—El embajador de Inglaterra Lord Lyons, firmó anoche con el señor Freycinet, ministro de Negocios extranjeros de Francia, el tratado entre ambos países sobre pesca, navegacion y marcas de fábrica.

El embajador inglés declaró que los sentimientos de su país no podian ser más amistosos respecto á Francia y que veía con satisfaccion el acrecentamiento de la riqueza pública francesa.

Washington 1.º.—El Sr. Zamacona ministro de Méjico, ha presentado las cartas de despedida al presidente de la república de los Estados-Unidos.

Con este motivo se han cambiado discursos muy cordiales.

Tanto el presidente, como el ministro, han expresado el vivo deseo de que estrechen mas y más las relaciones entre ambas repúblicas.

La salida del ministro de Méjico no responde mas que á motivos de salud.

Ragusa 1.º.—Una diputacion de los insurrectos de Crivoscia ha venido á esta ciudad para conferenciar con el general austriaco Jovanovich y ofrecerle condiciones de paz.

El general ha exigido la sumision completa, incondicional é inmediata.—*Fabra.*

CORRESPONDENCIA.

Madrid 2 de Marzo de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Por más que la prensa ministerial busque afanosamente chistes más ó ménos grotescos contra los síndicos presos, que al fin y al cabo han cumplido religiosamente con su mandato y ojalá pudieran decir otro tanto muchos respetables padres de la patria, el conflicto sigue sin conjurar y las pasiones más exacerbadas cada dia. En las alturas, segun un periódico, el gobierno está á caballo y no bajará de él hasta que se apacigüe la agitacion presente; y abajo, la España entera contribuyente protesta contra los planes del señor Camacho, asegura que en este asunto no hay ideas políticas de ninguna especie, ni mueve á los agremiados ningún jefe de partido, sino que lo que hay únicamente es un pueblo que no puede pagar lo que un mal arbitrista cree conveniente sacarle. A estas fechas puede decirse que no hay villa, ni pueblo, ni ciudad, ni industria ni comercio que, habiendo consultado sus intereses, no haya comprendido que le es imposible satisfacer las nuevas tarifas. ¿Qué saca el ministro con decir á los que han de pagar, que satisfagan lo que él desea, sino lo tienen? Y por llevar adelante semejante absurdo, la inquietud sigue, no se cobra la contribucion moderna ni la antigua, las mismas industrias padecen y el ministerio se pone en el espantoso ridículo que está presenciando todo el mundo.

Estos dias se ven, se oyen y se leen las cosas más cómicas. Un industrial cierra su tienda y pone un rótulo en el que dice que lo hace por no poder pagar la contribucion. Subversivo. La autoridad estima que debe quitarse la palabra *contribucion*, y se quita. Todo Madrid vá á ver á los síndicos presos. El Saladero se convierte en un pasadizo por el

que atraviesa toda la poblacion. El gobernador á los cuatro ó cinco dias juzga que esto ya es subvervo, ordena que los presos sean llevados á las habitaciones altas de la cárcel y prohíbe terminantemente que los visite persona alguna que no sea de su familia. Se reúne con exceso la cantidad que el señor Juez ha estimado como suficiente para fianza de los síndicos presos, y á estas horas se está temiendo que no sea admitida esa fianza porque el gobierno no quiere que Maltrana y sus compañeros vuelvan á la Union Mercantil para poder influir de nuevo sobre los comerciantes é industriales.

Esta noche se discute el voto de censura contra la Junta Directiva del Círculo de la calle de Carretas, y se teme, segun la resolucio que se adopte, que el ministerio se revuelva airado contra la Union, si aquella no es de su gusto. Muchos periódicos sufren por hablar de los gremios. ¿Qué es esto? se preguntan las gentes. ¿Ha resucitado Narvaez? De fijo que no resolvería la cuestion mejor que la está resolviendo Sagasta y compañeros, no mártires, sino martirizadores.

Los romeristas cantan albricias con motivo de la llegada de su jefe, 300 amigos acudieron á la estacion, todo el alto personal canovista... excepto Cánovas. Este, que no juzgó conveniente descender del alto Olimpo en que, como verdadero Júpiter, habita, es objeto de censuras por los conservadores por su alejamiento de los que mejor le sirven. De seguro que la mayor parte de estos cambiaria de buena gana de jefe, si las circunstancias no impusieran en cierto sentido á aquel.

Cánovas y el ex-ministro de la Gobernacion se vieron ayer y hablaron del estado actual de la política y de la candente cuestion de los gremios. Se dice que el jefe de los conservadores, aparte de lo mal que juzga la gestion financiera del Sr. Camacho, está, dada la altura á que las cosas han llegado, por usar de la fuerza y obligar á los contribuyentes al pago. La verdad es que si así no fuera, no seria conservador. Cuéntase tambien que en la conferencia se trató de ensanchar la organizacion del partido, estendiéndola á mayor número de ciudades y villas, pero los que creen conocer bien á esta agrupacion aseguran que no se trató de esto, sino que se habló del tiempo en que podrán volver al poder los conservadores y otras cosas análogas. Estando seguros los canovistas de que no han de obtener el gobierno ni por su organizacion ni por cosas parecidas, es probable que se ocuparan mas de aquello que de esto.

La huelga de los cajistas aun hace sentir su influencia en no pocos establecimientos tipográficos. Algunos de estos se han visto obligados á aceptar las imposiciones de sus antiguos cajistas despedidos y de ello se quejan. La Junta Directiva de la Sociedad de tipógrafos está en la cárcel, pero esto no remediará el mal, pues los cajistas venidos de provincias empiezan á regresar á ellas, ó por temor, ó por otras razones.

Suyo S.

BOLETIN LOCAL.

Nuestros queridos amigos y distinguidos correligionarios don Salvador Saulate y don Santos de La Hoz, individuos de la junta directiva del partido democrático-progresista, pasaron ayer en direccion á Barcelona, para asistir, segun dijimos, en representacion de dicha junta al ban-

quete que tendrá lugar mañana en la capital del Principado.

Salieron á saludarle en la estacion de Tardienta, á nombre de los republicanos-progresistas de esta capital, los señores Torres-Solanot y Lain, representantes de nuestra provincia en el Comité Central, no habiendo podido hacerlo otros amigos y correligionarios por involuntaria falta de aviso.

Cumplimos con el grato encargo de saludar en nombre de los señores La Hoz y Saulate, á todos los correligionarios de esta provincia.

Dice nuestro colega local *El Diario:*

«El diputado ministerial de nuestra provincia á quien aludió ayer nuestro corresponsal madrileño como uno de los que en el salon de conferencias del Congreso mas franca y claramente hablaba contra los actos del gobierno respecto al Sindicato, sospechamos que seria nuestro particular amigo don Manuel Gavin, pues que há ya dias ha manifestado en mas de una ocasion su disgusto por detalles importantes de la administracion y sobre todo por cuestiones ligadas con el ministerio de Hacienda, hasta el punto de que ya habria regresado á su país á no retenerlo en Madrid su gran deseo de que se resolviera cuanto antes y satisfactoriamente las negociaciones diplomáticas respecto al cumplimiento del artículo 5.º de la ley de concesion del ferro-carril de Canfranc, lo que espérase que coincidirá con el anuncio oficial de la subasta de tan importante obra.»

Nos son conocidos el celo y la actividad desplegados por el diputado señor Gavin, y lamentamos no verle secundado por los demás representantes de esta provincia en las Cortes, sobre todo por aquellos que al tiempo de su eleccion tanto alardearon y tan pomposos ofrecimientos hicieron en pró del ferro-carril de Canfranc, cuyo proyecto si ha de llegar á ser un hecho, quizá nunca haya necesitado más que hoy el decidido empuje de cuantos se hallan en posicion de prestárselo.

Alas once y media de la mañana del domingo próximo cinco del actual se celebrará en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital la primera *Conferencia académica* del presente curso, en la que actuarán los alumnos que á continuacion se expresan:

D. Enrique Gistau y Casbas disertará sobre la *Poesía; su definicion y elementos esenciales; fondo y forma de la obra poética; lenguaje y estilo de la poesía; sus elementos constitutivos*, haciendo aplicacion de las reglas que el arte preceptúa á la *Cancion á las ruinas de Itálica* de Rodrigo Caro, perfeccionada por Rioja.

D. Pedro Valentin y Capistrós y D. Carlos Rodriguez y Castillo traducirán el punto de Historia Sagrada referente á la *Historia de José.*

D. Joaquin Lopez y Monac explicará la *Descripcion física y política de Europa.*

D. Silverio Saludas y Castro tratará de las *Generalidades de la Acústica*; haciéndole observaciones D. José Vallés y Fortuño.

Leemos en *El País*, de Lérida:

«El cuerpo de Orden público de esta capital ha llevado á cabo un hecho de la mayor importancia. Al celo y acertadas disposiciones del Inspector de aquel Instituto don Ramon Thomás, secundado por el cabo del mismo don José Andreu, se debe la ocupacion en la estacion del Norte, de una caja que contenia naranjas y limones, algunos de ellos vaciados y otros rellenos de moneda de plata falsa, procedente de Barcelona.»

La caja y persona á cuyo favor iba consignada han sido puestos á disposicion del Juzgado de 1.ª instancia.»

Llamamos la atencion del cuerpo

de vigilancia de esta capital, para que esté á la mira si llegan naranjas y limones de la especie *decomisada* en Lérida, como en otra ocasion llegaron ciertos cajones de clavos en forma de moneda decimal falsa, y que *clavaron* á algunos infelices, gracias á la poca aprension de ciertos comerciantes que admitieron el género para endosarlo al prójimo.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los individuos que sufriendo condena de tribunales ordinarios ingresen en el ejército, en el cuerpo disciplinario, tengan derecho á licencia ilimitada, como los de su reemplazo.

Segun leemos en el *Diario de Avisos* de Zaragoza, han debido ingresar en esta Tesorería 100.000 pesetas en calderilla procedentes de la de Zaragoza.

Hace tiempo que la provincia de Huesca sufre las consecuencias de una excesiva aglomeracion de calderilla, y bueno sería que se tomasen medidas para evitar este inconveniente, por que dificulta notablemente el tráfico.

Mañana se reunen los pactistas zaragozanos para nombrar un representante de su seno en la Junta central de su partido.

Segun dice un colega zaragozano, ha cesado en su publicacion el semanario «Juan Claridades.»

Dice *La Derecha* que los farmacéuticos de Zaragoza tratan de crear un colegio.

La entrega de los quintos pertenecientes al actual reemplazo, comenzará el 12 del actual terminando el 31.

El cupo para el servicio activo que corresponde á esta provincia, es el de 956 soldados entre los 2.460 sorteados.

La quinta es de 60.000 hombres. Llamamos con este motivo la atencion de las autoridades y de los padres de los mozos sorteados, para que vigilen las primeras, y no se dejen sorprender los segundos por falsas y mentidas promesas de favores é influencias que no existen más que en los calculados y censurables móviles de los que las invocan.

Por este gobierno civil se publica una circular en el *Boletín oficial* de ayer encargando á los alcaldes de los pueblos donde existan casinos, círculos de recreo ó sociedades cooperativas, que remitan, en el término de ocho dias, los estatutos por que se rijan dichas sociedades conminándoles con la multa de 17 pesetas 50 céntimos, de no cumplir lo mandado.

El 16 del corriente se verificará ante el alcalde de Canfranc la venta en pública subasta de 48 pinos procedentes de corta fraudulenta en los montes de Cantalera de Izas y la Solana, bajo el tipo de 161 pesetas 50 céntimos treinta de aquellos, y de 70 pesetas los diez y ocho restantes.

Ayer pasó con direccion á Jaca el capitán de carabineros, teniente coronel graduado, Sr. Villena y Roy, para encargarse de la compañía situada en Jasa.

Ha debido tomar posesion de su cargo el Sr. Gil Moreno, interventor de Hacienda de esta provincia que llegó ayer á Huesca.

El tiempo sigue inclinado á la lluvia en este país, á pesar del viento norte que reina en algunos intervalos.

La vecina sierra de Guara ha aparecido estos dias cubierta de nieve, lo que nos hace sospechar muy fundadamente que ha nevado en la cordillera pirenaica.

Mala cosecha se prepara en este país para el año actual. La falta de lluvias producirá sus naturales y funestas consecuencias. Los campos presentan un aspecto triste y fatal, hasta el extremo de que en muchos de ellos se ha perdido la simiente.

Otros años para este tiempo, tenían un aspecto mucho más halagüeño y consolador.

Para cubrir la vacante de Médico Higienista suplente, de esta ciudad, ha sido nombrado nuestro compañero D. Pedro Lain Sorrosal.

Esta tarde sale para Zaragoza el simpático comandante mayor del Regimiento caballería de Castillejos, Sr. Góngora.

RECORTES DE LA PRENSA.

«Un proceso yankee.»—Dentro de pocos dias debe verse ante el «court of commons pleas» de Filadelfia un proceso que llamará la atencion en los círculos comerciales del mundo entero.

Una casa importadora de Filadelfia cita á los tribunales á una compañía telegráfica en demanda de 10.000 dollars por daños y perjuicios por error de transmision de un despacho. El telegrama en cuestion no tenia más que una palabra: «Ougcowceqx.»

Un telegrafista distraído cambió este vocablo bárbaro por otro no menos extraño, que resultó de poner una *e* en vez de la *x* final; pero hay que advertir que esa extrambótica reunion de letras era la fórmula de un pedido determinado de géneros que la casa norteamericana hacia á un corresponsal suyo en Europa. Era la clave que, traducida convencionalmente, indicaba que pedia ciertos objetos apropiados para regalos de Noche-Buena, y el telegrafista, que cambió una letra, hizo que la casa en cuestion recibiese una partida de otros géneros distintos.

Varemos lo que decide el tribunal, pero dada la manera de ser del pueblo «yankee», es de suponer que la compañía telegráfica pague el error de su empleado.

«El Gibraltar Guardian» refiere en los siguientes términos este curioso fenómeno:

«Un periódico de Londres asegura que el volumen del cráneo en los habitantes de las islas Británicas, va disminuyendo considerablemente de poco tiempo á esta parte.

Cierto médico de Manchester da tambien por seguro este fenómeno; pero los que pueden responder mejor de la verdad del caso son los sombreros.

Estos industriales corroboran la noticia, declarando que hace algunos años les bastaba fabricar un sombrero pequeño por cada doce de tamaño natural,

mientras que ahora no tienen bastante con cuatro ó cinco por docena.

Segun opinion de varios facultativos, la causa de este fenómeno es el excesivo trabajo que se obliga á hacer á los niños en las escuelas.

Si esto fuera el motivo, Séneca, Sócrates y otros varios sábios, deberían haber vivido mucho tiempo sin cabeza.»

Un alumbramiento feliz.

La elefanta «Queen», originaria de la isla de Ceilan, que posee Barnum en su coleccion de animales hace ya unos diez años, ha dado á luz hace algunos dias una elefantita que ha recibido el nombre de «América.» Este acontecimiento se ha efectuado en Bridgeport, en el Estado de Connecticut. Los síntomas precursores se manifestaron á las seis de la tarde, siendo llamados inmediatamente cinco doctores, que se instalaron en la cuadra en que se halla «Queen» encadenada.

A las ocho menos cuarto aumentó la agitacion del monstruoso paquidermo, y quince minutos despues nacia la elefantita, antes de que el senador Barnum y los demás interesados, que habian sido avisados, pudieran presentarse.

La «niña» fué depositada en el heno y el serrin, á los piés de su madre que la frotó con su trompa é intentó levantarla; pero con gran asombro de todos, la recién nacida se levantó por sí misma y empezó á andar. Es de un tamaño mayor que el de un jabalí y tiene dientes, pero aun no se le notan los colmillos.

Su piel, de color azulado, está cubierta de pelos negros. Barnum ha ofrecido una prima de 52.000 duros á la compañía que quiera asegurar la vida de la recién nacida por el espacio de cincuenta y dos semanas.

Ha declarado al mismo tiempo que no venderá la elefantita «América», aun cuando le ofrezcan por ella 300.000 duros.

Despachos telegráficos han participado la buena noticia á Nueva-York, Filadelfia y otras grandes ciudades de la Union, y Barnum se propone reunir, en presencia de la madre y de la hija, un congreso científico.

Para el mes de Mayo del presente año se prepara en Londres una exposicion de las vias y medios de *proteccion y preservacion* de la vida humana; la cual tendrá lugar en Alexandra Palace Muswelli hall de dicha capital bajo la proteccion de los duques de Westminster, Malberog, Northumberland, S. Albaus, Galton y Manchester, M. Laurence Saunders, editor del Railway Engineer, es el secretario del comité encargado de recibir todas las comunicaciones.

Las clases de objetos que se admitirán en dicha Exposicion son:

Clase primera.—Aparatos y modelos de aparatos de señales para los ferrocarriles.

2.^a Dispositivos de seguridad para las minas.

3.^a Medios de impedir los accidentes en las calles.

4.^a Aparatos que puede emplearse para avisar en caso de incendios y para combatirlos; aparejos de salvamiento.

5.^a Medios preservativos contra los incendios de las casas de habitacion, teatros, monumentos, etc.

6.^a Perfeccionamiento de las armas de fuego para evitar los accidentes. Fabricacion de las materias explosivas.

7.^a Aparatos de seguridad para las calderas y máquinas en general.

8.^a Techos y resguardos contra las temperaturas elevadas y las intemperies del aire.

9.^a Aparatos de salvamiento, señales, etc., que conciernen á la marina militar ó mercante.

La novela reclamo alcanza ahora en Paris una preferencia que nunca se podia imaginar. Véase, en prueba de ello, un párrafo de la titulada *Crimenes de amor*.

«Era la hermosa jóven tierna como un panecillo de casa de Hedé, dulce como un petit four de la confitería de Josefina. Sus cabellos eran del color del bronce que elabora Barbedienne. Sus ojos, profundos y verdes como el agenojo Pernod, y además exhalaba el penetrante aroma de una conserva americana de las que vende Hediard.»

La mordedura de las serpientes. En el Museo de Historia natural de Pa-

ris se van á llevar á cabo unos experimentos muy interesantes, que si tienen buen resultado han de producir grandes servicios á la humanidad. Ya se sabe que la mordedura de ciertas serpientes muy venenosas ocasiona una muerte rápida y casi instantánea, sin que hasta el dia se conozca nada que pueda neutralizar el veneno de estos reptiles.

Un sabio brasileño pretende haber descubierto el remedio tan buscado para hacer inofensivas las mordeduras más venenosas; consiste en unas inyecciones subcutáneas por medio del permanganato de potasa, comburente tan enérgico y á la vez tan inofensivo, y que es uno de los agentes químicos más maravillosos.

Los Sres. Milne Edwards y Quatreffages, miembros del Instituto, han decidido, despues de leer la memoria presentada, que se sometan algunos caballos á las mordeduras de las serpientes más venenosas que existan en el Museo, despues de hacerles una inyeccion de permanganato de potasa. Este terrible experimento tiene por objeto comprobar la eficacia del tratamiento propuesto.

ALCANCE.

Madrid 2.

Anoche conferenciaron con el señor ministro de la Gobernacion los generales Búrgos y Palacios.

—Se indica para el gobierno civil de Soria á D. Ramon Izquierdo.

Dice *La Prensa Moderna*:

«Entre los que mayores recargos habrán de sufrir con las actuales tarifas por subsidio industrial, figuran, segun se dice, los dueños de establecimientos balnearios, de los cuales hay alguno á quien se exige por contribucion una suma menor en solos 50 duros al precio en que tiene arrendado el establecimiento de que es propietario. Por éste y otros casos análogos, y para dar fuerza y cohesion á sus reclamaciones, parece que se proponen reunirse y nombrar una comision de su seno que gestione la modificacion de las tarifas.»

—Los alumnos de la facultad de «derecho» de la Universidad de Madrid tratan de celebrar una velada en honor del sabio profesor Sr. Moreno Nieto.

—La junta directiva iniciadora del Congreso Pedagógico Nacional, ha elegido por unanimidad su presidente al general Ros de Olano, marqués de Guad el Jeli, autor de la organizacion provincial de las escuelas normales en España.

—Aseguraba hoy un colega que ha comenzado tambien el rigor contra los corresponsales de algunos diarios de provincias, habiendo sido reducido á prision uno que en sus correspondencias defendia la actitud del sindicato.

—Con motivo de la llegada á Madrid del Sr. Romero Robledo, se nota tan mayor animacion y entusiasmo en las filas conservadoras, que se las prometen muy felices de la detestable gestion financiera del ministro de Hacienda.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Casimiro y San Lucio.

CULTOS RELIGIOSOS.—La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora de Esperanza en S. Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.^a é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO

DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos. literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 4 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

Se venden en junto ó por separado tres viñas con abundantes olivos, sitas en términos de esta ciudad partida de Jara, Regatillo y Baldecambas, siendo su cabida respectivamente de 7 hectáreas, 50 áreas 56 centiáreas la primera, 2 hectáreas 71 áreas 76 centiáreas la segunda, y 3 hectáreas, 57 áreas 59 centiáreas la tercera.

Para más detalles, el administrador de este periódico.

AVISO.

Por necesitar su dueño para dedicarlo á otro destino, el local en que se halla actualmente la barbería titulada «Salón de Aseo» esta se trasladará á la planta baja de la casa de D. José Vallés, sita en el Coso alto frente al Casino Serretoriano.

El dueño de la barbería, Antonio Dieste, lo participa á sus parroquianos y favorecedores.

NUEVA ESTERERIA
de Joaquin Boig, plaza de Santo Domingo-102, el cual ofrece al público toda clase de trabajos concernientes á este ramo.

TONICO GENITALE.
Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad.
Su uso está exento de todo peligro.
Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.
Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.



TODOS LOS MODELOS
A
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES
sin más anticipo.

10 por 100 de descuento
al contado.

**HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS**
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados con vistas d' precios.

**25--Coso alto--25
HUESCA.**

OBRAS PÚBLICAS.

En el trozo de carretera comprendido entre Graus y Campo, que se halla en construcción, se admitirán todos los buenos braceros que se presenten, pagándoles el jornal de 8 reales. También se admitirán albañiles y barrenderos, siendo el precio de los primeros de 12 á 14 reales y el de los segundos de 8 y medio á 9 y medio reales por jornal. A los peones medianos y menores se les pagará según su trabajo. Graus 24 de Febrero de 1882.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS DE NIELK de clorato de potasa comprimidas.

Remedio eficazísimo para las anginas, ulceraciones de la boca, bronquitis, salivación mercurial, fétidez del aliento, extinción de la voz, (especiales para los oradores y cantores) difteria. crup. etc., etc.

Se venden en las principales farmacias de España, Portugal y América.— Precio 6 reales caja.

Los pedidos deben dirigirse al autor Dr. Klein, calle Escudillers, 6. segundo, Barcelona.—En Huesca, en la farmacia de Rayon, San Orencio 17.

Importante: Con el fin de que en las poblaciones donde no hay aun establecidos puntos de venta, pueden probarlas las personas que las necesitan, remitirá á vuelta de correo una caja á todo el que envía su importe en sellos.

Jarabe rabano yodado Alomar.

Nuestro JARABE ha sido preconizado por varios acreditados facultativos que han tenido ocasion de probarlo en su numerosa clientela considerándolo de virtudes superiores á los demás preparados yodados, aceites de hígado de bacalao, etc. etc. para combatir las enfermedades escrofulosas, linfatismo, raquitismo, palidez, afecciones de la piel y todas las que dependan de mbreza. ó de un vicio ó acritud de la sangre.
poDe venta en todas las farmacias. Depósito Central: Señores Alomar y Uriach, calle Moncada, 20.—Barcelona.